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VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de import 
van elektrische wagens uit China 

– 3148 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, in het verleden zijn 
over China al veel vragen gesteld, ook als het gaat over economie en dergelijke 
meer. Ik wil, vooraleer ik mijn vraag hier stel, ook al verwijzen naar een paar 
artikels die hieromtrent recent in Knack verschenen zijn, onder andere van 
professor Holslag, met betrekking tot de manier waarop China zijn economisch 
beleid voert. Dit dreigt nefast te worden voor Europa in het algemeen. Ik refereer 
ook in het bijzonder naar Vlaanderen. 

Deze vraag gaat voornamelijk over de import van elektrische wagens. In Europa 
is het aanbod van Chinese elektrische wagens bezig aan een heel snelle opmars. 
Vele merken vinden meer en meer hun weg naar de Europese markten. Dan 
hebben we het over merken als NIO, Build Your Dreams (BYD) en XPENG. Het 
ligt in de lijn van de verwachtingen dat tegen 2025 het marktaandeel van 
Chinese elektrische wagens in Europa verdubbeld zal zijn. Er is zelfs sprake van 
een verdrievoudiging. 

De gevolgen voor de Europese auto-industrie zijn niet te onderschatten. De vraag 
is dan ook hoe Europa hierop dient te reageren. Chinese wagens hebben geen al 
te beste reputatie en bleken in het verleden niet echt hoog te scoren bij onder 
meer botsproeven. Toch is de opmars van deze wagens vanuit China onmisken-
baar. De opmars van de Chinese merken betekent alvast een felle concurrentie 
voor eigen wagens. 

In de pers konden we onder meer vernemen dat het Duitse verhuurbedrijf SIXT 
vorig jaar maar liefst 100.000 elektrische auto’s bestelde. Dit gebeurde niet, 
zoals je zou kunnen verwachten, bij Duitse merken als Volkswagen of Audi, maar 
bij BYD, een Chinees merk. Commentatoren laten weten dat dit veelbetekenend 
is en dit wake-up call betekent voor de fabrikanten in Europa. 

Een bijkomend aandachtspunt is dat er nog steeds problemen zouden zijn 
omtrent de privacy. Dat is toch een bijzonder punt om hier ook naar voren te 
brengen. Het is immers zo dat alle moderne auto's, ook de Chinese, een draad-
loze verbinding hebben, en bijgevolg grote hoeveelheden data kunnen sturen 
naar de fabrikant. Deze data betreffen niet alleen de snelheid, maar ook video-, 
audio- en GPS-locatiegegevens. Het is dus zeker niet ondenkbeeldig dat derge-
lijke data in handen kunnen komen van bijvoorbeeld Chinese veiligheidsdiensten, 
die deze informatie voor andere doeleinden kunnen misbruiken. 

Op een vraag of gezagsdragers of kabinetsleden in Chinese auto's mogen rijden, 
gezien het risico op spionage, zou het antwoord luiden dat er geen automerken 
op voorhand worden uitgesloten. Eurocommissaris voor de Interne Markt Thierry 
Breton stelde alvast dat er een onderzoek kan komen omtrent de dumping van 
elektrische wagens op de Europese markt. 

Naar aanleiding van dit betoog had ik enkele vragen, minister-president. 

Wat is de visie van de Vlaamse Regering op de opmars van Chinese elektrische 
wagens in Vlaanderen en Europa? 
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Wat is uw inschatting over de veiligheidsrisico’s van de Chinese elektrische 
wagens die hier verkocht worden? 

Ook een interessante vraag: mogen ministers, kabinetsleden en Vlaamse 
ambtenaren met een Chinese auto rondrijden? Zijn hier regels rond? 

Wordt er vanuit Europa druk uitgeoefend of werden er richtlijnen gegeven met 
betrekking tot de import van Chinese elektrische wagens? 

En tenslotte, minister-president, welke initiatieven neemt de Vlaamse Regering 
desgevallend om onze markt te beschermen tegen de massale dumping van deze 
Chinese wagens? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Deckmyn, u stelt zoals vaak een 
interessante vraag. 

Wat is onze visie? Een recente paper van Allianz Research gaf aan dat Chinese 
automerken aan een opmars bezig zijn in de Europese voertuigmarkt. Zo waren 
in 2022 drie van de tien bestverkopende elektrische voertuigmodellen in de EU 
volledig of gedeeltelijk uit China ingevoerd. 

Gelet op het economisch belang van de automobielsector in Europa dient men in 
EU-kader aan een evenwichtig wederzijds handelsregulerend- en subsidiebeleid 
ten aanzien van China te werken dat een competitief EU-ecosysteem ondersteunt 
en dat gericht is op het versnellen van de uitrol van zero-emissie elektrische 
wagens en andere innovatieve voertuigtechnologieën. 

Aandacht dient te gaan naar de hele waardeketen, inclusief de toeleverings-
sectoren. Dit is essentieel om het technologisch leiderschap van de EU te kunnen 
behouden en op voldoende onafhankelijke wijze de commerciële uitrol van 
netzerotechnologieën te versnellen. Anderzijds kunnen Chinese investeringen en 
Chinees-Europese partnerschappen hiertoe ook positief bijdragen en een impact 
hebben op aanverwante sectoren.  

De opmars van Chinese wagens handelt vervolgens niet alleen over merken van 
Chinese oorsprong, maar ook over de participatie of overname van bekende 
Europese merken. Denk maar aan Volvo. Smart is bijvoorbeeld deels in Chinese 
handen en de wagens worden ook daar geproduceerd. Volvo is eveneens in 
Chinese handen maar heeft nog steeds zijn productie wereldwijd, zoals ook in 
Vlaanderen. Een genuanceerd beleid is daarom aan de orde. 

Wat de technische veiligheid betreft: er is Europese regelgeving inzake 
technische en administratieve eisen, evenals de homologatie van nieuwe wagens, 
crashtesten en kwalificatie door het European New Car Assessment Programme, 
kortweg Euro NCAP. Chinese voertuigen scoren algemeen genomen goed tot zeer 
goed op de testen van Euro NCAP. 

Rond de informatieveiligheid van Chinese wagens is de situatie meer complex. In 
de meeste nieuwe wagens, en zeker in het premium segment, is er een inge-
bouwde connectiviteit, met toegang tot apps, updates vanop afstand, en de 
mogelijkheid om de wagen te beheren via een mobiele app. In zeer specifieke 
gevallen kan de via connectiviteit verzamelde informatie als gevoelige informatie 
worden beschouwd en dus een verhoogd risico inhouden. 

Mogen kabinetsleden en ministers met een Chinese auto rondrijden? Regels voor 
voertuigen zitten vervat in een omzendbrief van 2021 betreffende de verwerving 
en vervreemding, het gebruik en beheer van dienstvoertuigen. Deze omzendbrief 
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bevat geen beperkingen op basis van het land waar de voertuigen geproduceerd 
worden of waar de hoofdzetel van de fabrikant gevestigd is. Zoals ik al aangaf 
met mijn voorbeelden van de merken Smart en Volvo is er ook in dit debat een 
zekere nuance nodig. 

Wat betreft de veiligheidskenmerken zijn er voor wagens die worden verworven 
in aankoop op een raamovereenkomst van de aankoopcentrale in de voor-
bereidings- en gunningsfase doelstellingen die vooropgesteld worden door de 
tactisch aankoper. Dit verkleint ook het risico dat er een minder veilige wagen in 
het aanbod van de aankoopcentrale wordt opgenomen. 

Oefent Europa druk uit? Recent werden een aantal initiatieven op EU-niveau 
genomen die rechtstreeks en onrechtstreeks betrekking hebben op de import van 
Chinese elektrische wagens. Allereerst, in haar State of the Union van 13 sep-
tember heeft de voorzitter van de Europese Commissie Ursula von der Leyen een 
antisubsidieonderzoek naar Chinese elektrische voertuigen aangekondigd. Ze 
haalde daarbij aan dat massale Chinese overheidssubsidies voor Chinese 
elektrische wagens de Europese interne markt verstoorden. 

Verder heeft de Europese Raad in juli dit jaar een belangrijke nieuwe verordening 
aangenomen die de duurzaamheidsregels voor batterijen en afgedankte bat-
terijen aanscherpt. De verordening zal de volledige levenscyclus van batterijen 
reguleren en ervoor zorgen dat ze veilig, duurzaam en concurrerend zijn. Deze 
regels gelden voor alle batterijen, waaronder dus ook batterijen voor elektrische 
voertuigen. Het resultaat is dat alle in de EU verkochte batterijen aldus aan veel 
eisen dienen te voldoen, los van of ze hier gemaakt werden of niet, dus ook de 
batterijen in Chinese elektrische voertuigen. 

In de context van overheidsopdrachten kan er algemeen gewezen worden op 
twee recente Europese verordeningen die een impact hebben op de deelname 
van ondernemingen uit derde landen, of die gesubsidieerd worden door derde 
landen. Het betreft enerzijds de verordening betreffende buitenlandse subsidies 
die de interne markt verstoren en anderzijds de verordening over toegang van 
ondernemers, goederen en diensten uit derde landen. Beide initiatieven beogen 
eerlijke concurrentie door te vermijden dat acties van derde landen de concur-
rentiepositie van Europese ondernemingen zouden benadelen. Daarnaast zit er 
nog Europese regelgeving in de pijplijn die tevens een impact zal hebben, zoals 
de verordening voor een netzero-industrie, en de revisie van de verordening rond 
zware vrachtvoertuigen.  

Welke initiatieven zou de Vlaamse regering nemen? Een niet-EU-bedrijf doet aan 
dumping als het een product naar de interne Europese markt uitvoert tegen een 
prijs die lager ligt dan de normale waarde van het product en wanneer deze 
uitvoer EU-producenten schade toebrengt. De normale waarde is ofwel de prijs 
van het product zoals verkocht op de thuismarkt van het niet-EU-bedrijf, ofwel 
een prijs die is gebaseerd op de productiekosten en de winst. Met andere woor-
den: dit is niet helemaal hetzelfde als het antisubsidieonderzoek dat de Commis-
sievoorzitster von der Leyen vorige week aankondigde in haar toespraak. 

De Europese Commissie, die verantwoordelijk is voor het onderzoeken van dum-
pingclaims en het instellen van maatregelen, opent een onderzoek als zij over 
voldoende bewijsmateriaal beschikt dat de invoer in de EU tegen dumpingprijzen 
plaatsvindt en schade toebrengt aan de Europese industrie. 

Normaal gesproken wordt dergelijk bewijsmateriaal aan de Commissie mee-
gedeeld door de Europese producenten die zijn blootgesteld aan de oneerlijke 
concurrentie van de gedumpte invoer door middel van een officiële klacht. De 
Commissie kan echter ook ex officio een onderzoek instellen. 
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Voor bepaalde landen, zoals Rusland en China bijvoorbeeld, heeft de EU specifie-
ke rapporten die de structuur van de economie in het algemeen en de rol van de 
overheid hierin mee in overweging nemen bij het onderzoeken van dumping. 

Momenteel zijn er geen lopende dumpingmaatregelen tegen Chinese elektro-
nische voertuigen in voege, noch heeft mijn regering of mijn administratie van 
Vlaamse producenten klachten ontvangen over Chinese dumpingpraktijken. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Dank u wel, minister-president, voor uw 
antwoord. 

Het is natuurlijk wel duidelijk dat de Chinese impact, ook omtrent elektrische 
wagens, binnen Europa echt stevig wordt. Soms is het niet alleen de in- en 
uitvoer van Chinese wagens. U hebt terecht verwezen naar bepaalde merken die 
ook opgekocht worden, zoals Volvo in Gent. Dat is inderdaad in Chinese handen 
gekomen. Het bedrijf Geely heeft daar de controle in handen. Dat zorgt natuurlijk 
voor een serieuze greep op onze markt. Ik denk dat we daar zeker ook in 
Vlaanderen bijzonder aandachtig voor moeten zijn. 

Ik weet dat dat in het verleden de nodige aandacht gekregen heeft, ook door voor-
afgaande regeringen. Dat ging dan vooral – in het Gentse dossier – over tewerk-
stelling en economie in de Gentse haven. Het is belangrijk. Zoals toen moeten we 
aandacht blijven hebben voor het feit dat daar toch een economische politiek achter 
zit, die soms andere bedoelingen kan hebben dan we normaal gezien gewoon zijn. 

Naar aanleiding van mijn vraag of ministers, kabinetsleden en Vlaamse ambte-
naren met een Chinese auto mogen rondrijden, verwees u naar een omzendbrief. 
U zei dat er geen beperkingen zijn. (Opmerkingen van minister-president Jambon) 

Geen beperkingen op basis van landen, zo had ik het begrepen. U zegt ook dat er 
nuance nodig is in dit debat. Ik begrijp dat uiteraard. Maar ik vind het toch 
duidelijk dat het debat hier moet worden aangegaan. Het is toch niet onbelang-
rijk. Misschien moeten we die omzendbrief eens herbekijken. 

Ik heb in mijn originele vraagstelling verwezen naar het feit dat er toch onder 
meer audio, video en dergelijke meer doorgestuurd kan worden naar eventueel 
zelfs Chinese veiligheidsdiensten. Dit is een belangrijk punt, en ik verwijs hier-
voor heel duidelijk – ter vergelijking – naar het debat rond telefonie en Huawei, 
ook een bedrijf waarbij men binnen Europa, in bepaalde landen, restricties heeft 
opgelegd. Ik zeg niet dat we nu onmiddellijk te vuur en te zwaard restricties 
moeten opleggen, maar we moeten toch op zijn minst onderzoeken of we die 
omzendbrief niet moeten aanpassen. 

Voor de rest begrijp ik omtrent het al-dan-niet-dumpinggebeuren van Chinese 
wagens dat het antisubsidiebeleid binnen Europa iets anders is dan een dum-
pingonderzoek. Ik begrijp dat de EU zo’n onderzoek kan instellen, maar dat dit 
vooralsnog niet gebeurt. Ik begrijp ook in het bijzonder dat daar in Vlaanderen 
geen klachten over gekomen zijn. Zolang er geen klachten zijn, denk ik dat er 
geen dringendheid of urgentie is om daar werk van te maken. 

Die vraag naar dumping is niet zomaar uit de lucht gevallen. Ik stel die vanwege 
verschillende artikelreeksen in weekbladen, in kranten, die ik daaromtrent 
gelezen heb. We blijven het alleszins opvolgen. De urgentie is misschien iets 
kleiner, maar op dat vlak denk ik dat we daar de nodige aandacht aan moeten 
blijven schenken in de toekomst. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 
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Minister-president Jan Jambon: Voor mij zijn aan dit debat twee elementen: 
het economisch element en het veiligheidselement. Bij het economisch element 
denk ik dat het devies is: ‘practice what you preach’. Er worden testen gedaan 
van alle wagens, ook Indische en zo, die naar hier komen. Als een product 
daaraan voldoet, en het voldoet ook aan de subsidieregels en antidumpingregels, 
dan vind ik dat onze Europese auto-industrie die concurrentieslag moet kunnen 
aangaan. Dan gaan we ervan uit dat die wagens veilig zijn, en aan alle stan-
daarden voldoen. Dat is gewoon ‘business as usual’. 

Het veiligheidsaspect dat u aanbrengt, daar ben ik gevoeliger voor. Dat is 
inderdaad waar. Als overheden en grote bedrijfsleiders systematisch afgeluisterd 
zouden kunnen worden door die technologie … Dat is zeker iets wat we op onze 
radar moeten zetten. 

Voor het economische luik, denk ik dat, als de producten aan de standaarden vol-
doen, de Europese auto-industrie ook gestretcht moet worden in een concur-
rentieverhaal. Maar ik denk dat we het veiligheidsaspect inderdaad blijvend 
moeten opvolgen. Dat is niet te verwaarlozen. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Ik dank de minister-president voor zijn 
repliek, die wat meer verduidelijking brengt, zeker op het veiligheidsaspect. 
Effectief, we moeten daar niet alleen de nodige aandacht aan schenken, maar 
misschien ook initiatieven nemen om toch eens door te lichten wat de eventuele 
risico’s zijn. Maar het is al goed dat er aandacht gaat naar deze problematiek. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over het 
Spaanse EU-voorzitterschap 

– 3370 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Het is traditie dat we naar aanleiding van 
een switch van het EU-voorzitterschap vragen stellen. Omdat ik iemand ben die 
van tradities houd, heb ik een vraag over het Spaanse EU-voorzitterschap. 

Het begon op 1 juli 2023. Spanje stelde reeds een lijst op met Spaanse priori-
teiten. Ook belangrijk om weten is dat tijdens dit voorzitterschap de Spaanse 
nationale verkiezingen misschien opnieuw zullen plaatsvinden. Misschien is dat 
volgend jaar, het is wat koffiedikkijken. Dat zal ook met België gebeuren tijdens 
het volgende voorzitterschap. Het is allesbehalve duidelijk wat de nasleep van de 
Spaanse verkiezingen zal zijn. Sowieso zal die nasleep invloed hebben op het 
Spaanse voorzitterschap. 

De mate waarin Spanje erin slaagt zijn vooropgestelde doelen te realiseren, zal 
hoe dan ook mee bepalend zijn voor de uitdagingen waarmee het Belgische 
voorzitterschap zal worden geconfronteerd. Het is dus zaak om het Spaanse 
voorzitterschap met argusogen te volgen, wat ongetwijfeld zal gebeuren. 

De focus van dat voorzitterschap ligt, zoals ik heb kunnen lezen, op het herin-
dustrialiseren van de EU en op het bewerkstelligen van een open strategische 
autonomie voor de EU. De groene transitie vormt een tweede belangrijk 
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aandachtspunt, waaronder ook het afhandelen van de nog resterende Fit for 55-
dossiers. Ten derde is er de kwestie van de Europese eenheid, die met name tot 
uiting komt in de houding ten opzichte van Oekraïne, het migratiedebat en de 
verdieping van de interne markt. Daarnaast vormt sociale en economische recht-
vaardigheid een vierde belangrijk aandachtspunt voor het nieuwe voorzitter-
schap. Daaronder ressorteren onder andere kwesties als ‘economic governance’ 
en het meerjarige financieel kader. Bij het debat over ‘economic governance’ 
gaat het onder andere over de regels rond begrotingstekort en overheidsschuld, 
die momenteel herzien worden. Het zal daarbij allicht geen verbazing wekken dat 
het hier niet over de gemakkelijkste gesprekken gaat. Ik heb hier uiteraard ook 
verwezen naar het intra-Belgische vlak, waar dit evenmin vanzelfsprekend is. De 
richting die men hier finaal zal uitgaan, heeft immers grote implicaties voor veel 
lidstaten en ook voor ons. 

Minister-president, hoe kijkt u naar het voorbije voorzitterschap, zodat wij eruit 
kunnen leren? Wat zijn volgens u de conclusies die we eruit kunnen trekken? 

Wat zijn de gunstige of minder gunstige gevolgen voor Vlaanderen van het vorige 
voorzitterschap en van het huidige Spaanse voorzitterschap? 

Welke verwachtingen heeft deze regering van het Spaanse EU-voorzitterschap, 
dat al enkele maanden bezig is? Misschien kunt u al een eerste voorlopige reactie 
geven op het tot nu toe gevolgde parcours? Welke opportuniteiten en potentiële 
bedreigingen ziet u in de prioriteiten van het Spaanse voorzitterschap voor de 
Vlaamse welvaart en belangen? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Deckmyn, ik zal uw vragen bun-
delen. Gezien de brede omvang zal ik er uitgebreid op ingaan. 

Nu het zomerreces voorbij is en de intensiteit van de werkzaamheden onder het 
Spaanse voorzitterschap opnieuw toeneemt, is het een goed moment om kort 
terug te blikken op het Zweedse voorzitterschap en, vooral, om een vooruitblik te 
werpen op de ambities van het Spaanse voorzitterschap. 

Het Zweedse voorzitterschap gaf blijk van een hands-on aanpak en een uitste-
kende voorbereiding, waardoor het mooie resultaten behaald heeft, ondanks het 
nodige constante beheer van de energiecrisis en de Oekraïnecrisis. Dankzij 
bewuste strategische keuzes om in te zetten op het afronden van dossiers met 
een goede kans van slagen, heeft het een heel aantal dossiers kunnen afsluiten. 
Dankzij een goede samenwerking met het Raadssecretariaat en met het 
inkomende Spaanse voorzitterschap, heeft het ook heel wat voorbereidend werk 
verricht waarmee het huidige Spaanse voorzitterschap concrete resultaten kan 
behalen en dossiers kan afronden. 

Sta me toe om in te gaan op een aantal van deze resultaten van het Zweedse 
voorzitterschap, het ene al wat positiever voor Vlaanderen dan het ander. Het 
Zweedse voorzitterschap heeft de laatste dossiers van het Fit for 55-klimaat-
pakket afgesloten. Belangrijke volledig afgesloten dossiers behelsden onder meer 
de richtlijn voor de handel in broeikasgasemissierechten en de eraan gekoppelde 
marktstabiliteitsreserve, het Sociaal Klimaatfonds, het Carbon Border Adjustment 
Mechanism (CBAM) en de bijdrage van de luchtvaart aan emissiereductie-
doelstellingen. 

Zoals jullie weten, had Vlaanderen sommige zaken liever anders gezien. Het 
gevolg van de focus op het klimaatpakket is dat heel wat andere milieudossiers 
verlaat op tafel zijn terechtgekomen, of nog moeten komen. Daarnaast publi-
ceerde de Europese Commissie, onder druk van de geopolitieke verschuivingen, 
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een aantal belangrijke nieuwe initiatieven omtrent de bescherming van de 
competitiviteit van de EU. Het Zweedse voorzitterschap heeft deze niet allemaal 
kunnen afwerken, maar heeft er wel heel wat werk in gestoken. Zo werd de 
European Chips Act afgesloten, een voor Vlaanderen uiterst belangrijk dossier, en 
werd er intens gewerkt aan dossiers zoals de Critical Raw Materials Act, het 
Single Market Emergency Instrument, de Corporate Sustainable Due Diligence 
Act en de Net Zero Industry Act.  

De druk op het Spaanse voorzitterschap is bijzonder groot, aangezien de Euro-
pese instellingen zo veel mogelijk dossiers willen afronden voor het einde van de 
legislatuur. Dit betekent dat het Spaanse voorzitterschap zoveel mogelijk resul-
taten dient te boeken, zodat het Belgische voorzitterschap met politieke akkoor-
den over de nog openstaande dossiers kan landen. Het Spaanse voorzitterschap 
heeft die boodschap goed begrepen en houdt een hoog tempo aan, met de 
ambitie om dossiers zoals het Gaspakket, de Elektriciteitsmarktherziening, de 
Natuurherstelwet, de AI-Verordening, de Critical Raw Materials Act en de 
herziening van het Meerjarig Financieel Kader – dit is het Europese budget – ,met 
een nieuw pakket van eigen EU-middelen, af te ronden voor het jaareinde, of er 
toch minstens zo ver mogelijk mee te geraken. Inzake een aantal dossiers, zoals 
de Net Zero Industry Act, de European Health Data Space en de Gigabit 
Infrastructure Act, heeft het Spaanse voorzitterschap al aangegeven dat er nog 
werk op de plank zal liggen voor het Belgische voorzitterschap. 

We verwelkomen de ambities en gedrevenheid van het Spaanse voorzitterschap 
om vooruitgang te maken, al pleiten we ervoor dat een dergelijk hoog tempo 
geen afbreuk mag doen aan de kwaliteit van de resultaten. Mijn diensten blijven 
zich dan ook onophoudelijk inspannen om de Vlaamse belangen te verdedigen. 
Het Spaanse voorzitterschap zal de komende maanden evenwel ook blijk moeten 
geven van flexibiliteit, gezien zowel de constant evoluerende Europese actualiteit 
als de politieke ontwikkelingen in Spanje zelf. 

Aan de basis van de sterke inzet van het Spaanse voorzitterschap op deze 
dossiers liggen vier prioriteiten: de herindustrialisering van de EU en het 
garanderen van haar open strategische autonomie, vooruitgang op het gebied 
van de groene transitie, meer sociale en economische rechtvaardigheid, en de 
versterking van de Europese eenheid. Die prioriteiten vinden hun weerslag in de 
doelstellingen van de Vlaamse Regering, die een EU wil die voluit inzet op jobs, 
welvaart, innovatie en duurzaamheid, die de interne markt verdiept en versterkt 
en die een vrije en faire handel promoot, die de buitengrenzen beschermt en 
illegale migratie tegengaat, die sociale dumping weert en zich verzet tegen 
deloyale concurrentie, die onze Europese identiteit, democratische waarden, de 
rechtsstaat en de fundamentele rechten en vrijheden beschermt en uitdraagt, en 
die meer impact heeft op het internationale niveau. 

De voorbereidingen voor het Belgische voorzitterschap vanaf januari 2024 lopen 
volop, en ook mijn diensten zetten zich voor de volle 100 procent in om van het 
voorzitterschap een succes voor Vlaanderen te maken. We blijven er ook voor 
zorgen dat de Vlaamse prioriteiten maximaal aanwezig blijven in het Belgische 
programma en in het trioprogramma van Spanje, België en Hongarije. 

In het algemeen wil Vlaanderen tijdens het voorzitterschap sterk inzetten op 
innovatie, verbinding en weerbaarheid. Die krachtlijnen herken ik ook in het 
Spaanse programma. Daarnaast willen we ook inzetten op een aantal specifieke 
prioriteiten. Zo zal bijvoorbeeld het concurrentievermogen van de Europese 
industrie een belangrijk aandachtspunt blijven voor Vlaanderen, gegeven ons 
voorzitterschap van de Raad voor Industrie. Ons assessorschap in de Raad voor 
Transport willen we dan weer aangrijpen om in te zetten op de transitie naar 
slimme en duurzame mobiliteit. Het voorzitterschap van de Raad voor Cultuur wil 
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ik aangrijpen om het Europese motto ‘eenheid in verscheidenheid’ opnieuw in de 
kijker te zetten, waarbij aandacht gaat naar de rol die identiteit speelt in onze 
eigenheid. 

Hoewel ieder voorzitterschap van de Raad eigen initiatieven kan nemen en 
klemtonen kan leggen, is het grotendeels gebonden aan de lopende Europese 
agenda, zoals weergegeven in het jaarlijkse werkprogramma van de Europese 
Commissie. Het werkprogramma voor 2024 verwachten we in oktober, en dat zal 
meteen ook het laatste werkprogramma van de huidige Europese Commissie zijn. 
Tegelijk zullen de grote uitdagingen die de EU vandaag kent, ook de nodige 
aandacht krijgen in het programma van het Belgische voorzitterschap. Daarom 
zullen wij ons ook wendbaar blijven opstellen. 

Tot slot vroeg u ook nog naar enkele lessen die we uit het Zweedse voorzitter-
schap konden trekken voor onze eigen plannen. Een meer praktisch, maar voor 
mij niet onbelangrijk punt is de locatie van de verschillende evenementen. De 
Zweden kozen voor een erg centrale aanpak, waarbij veel van hun activiteiten 
plaatsvonden in hun hoofdstad en vaak zelfs vlakbij de luchthaven. Voor mij is 
het Europese voorzitterschap echter juist een gelegenheid om Europa ook kennis 
te laten maken met Vlaanderen in al zijn verscheidenheid. De meeste van de 
gasten die we in de eerste helft van volgend jaar zullen ontvangen, zijn nog nooit 
buiten Brussel geweest. Met onze geografische spreiding van activiteiten zullen 
we daar verandering in brengen. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, dank u wel voor uw 
omstandige antwoord. Ik neem er een paar elementen uit. 

In uw verwijzing naar het Zweedse voorzitterschap bespeur ik een zekere on-
vrede als het gaat om de milieudossiers. Zo heb ik het toch begrepen. Blijkbaar 
werden daar voor Vlaanderen niet altijd de juiste prioriteiten gelegd. Ik vraag mij 
af waar u juist op doelde. Kunt u daar misschien wat concreter over zijn?  

U zei ook dat het Spaanse voorzitterschap flexibiliteit zal moeten tonen gezien de 
complexiteit van de dossiers die op ons afkomen. Dat is bij elk voorzitterschap 
wel zo. Sta me toe hier toch wel wat vraagtekens bij te plaatsen. Enerzijds lijkt 
Spanje niet altijd intern flexibel te zijn of te zijn geweest. Ik verwijs bijvoorbeeld 
naar het dossier rond de onafhankelijkheid van Catalonië. Dat is zeker geen 
voorbeeld van flexibiliteit in het aanpakken van dossiers. Ik gebruik nu een 
understatement. Anderzijds heeft Spanje nog altijd een regering van lopende 
zaken en een onstabiel partijlandschap, wat het nu ook niet gemakkelijker zal 
maken om de nodige flexibiliteit te tonen. Ik heb daar ook in mijn initiële vraag-
stelling naar verwezen. 

U zei ook dat Zweden de zaken vrij centraal organiseerde. Ik weet niet hoe 
Spanje dat nu organiseert. Ik onthoud vooral dat u vooruitblikt naar de Vlaamse 
rol in het Belgische EU-voorzitterschap volgend jaar. U streeft daarin naar meer 
decentralisatie. Dat is inderdaad een belangrijke zaak. We moeten tonen dat 
Vlaanderen bestaat. We mogen ons er ook niet toe beperken Vlaanderen te 
presenteren als een regio in Europa. We moeten veel verder gaan dan dat. We 
moeten Vlaanderen presenteren als een staat in wording. We hebben genoeg 
mogelijkheden om dat te doen. Denk aan onder meer onze verdragsbevoegdheid. 
Als wij met deze commissie naar het buitenland gaan, valt het mij altijd op dat 
we heel goed moeten benadrukken dat onze staatsstructuur heel veel verschilt 
van andere staatsstructuren in Europa waar men ook regio’s heeft. Er wordt vaak 
verwezen naar het Europa van de regio’s. Het Vlaams Belang wil niet dat 
Vlaanderen wordt gepresenteerd als een van de vele regio’s in Europa. We zijn 
veel meer dan dat. Daarom waardeer ik zeker uw laatste opmerking, uw voorzet 
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als ik het zo mag noemen, over het streven naar meer decentralisatie. Maar het 
moet meer zijn dan Vlaanderen presenteren als een regio in Europa. 

De voorzitter: De heer Vanlouwe heeft het woord. 

Karl Vanlouwe (N-VA): Minister-president, ik sluit mij aan bij de vragen en 
dank u ook voor uw uitgebreide antwoord.  

We moeten inderdaad de nadruk leggen op de diversiteit in de eenheid binnen 
Europa, en op de prioriteiten die u vanuit Vlaanderen hebt vooropgesteld in 
verband met onder andere innovatie, weerbaarheid en duurzaamheid. U hebt ook 
verwezen naar de vier prioriteiten onder het Spaanse voorzitterschap. Ik vergelijk 
deze graag met de prioriteiten onder het Belgische voorzitterschap, voor zover ik 
daarover al gelezen heb. De vierde Spaanse prioriteit is: de Europese eenheid 
versterken. Een van de werven van het Belgische voorzitterschap die mevrouw 
Hadja Lahbib een paar maal heeft voorgesteld, is de uitbreiding van de EU. De 
voorbije weken horen we minder over Oekraïne. Maar er wordt wel gesproken 
over bijvoorbeeld Moldavië en Bosnië. Wat is het standpunt van Vlaanderen met 
betrekking tot de uitbreiding? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Deckmyn, wat betreft het 
positioneren van Vlaanderen kan ik u zeggen dat dat in elk internationaal contact 
het begin van alles is. In foro interno en in foro externo wordt dat heel goed 
gepositioneerd. Dat is inderdaad een werk van lange adem en van herhalen, 
herhalen, herhalen. Men vergelijkt dan met de Deutsche Länder. Ja, dat is deels 
wel, maar ook grotendeels niet mogelijk. We hebben het voordeel dat het in de 
wereld zo uniek is. En we hebben het nadeel dat het in de wereld zo uniek is. 
Maar ik houd het toch bij het voordeel. (Lacht) 

Het nadeel is wel dat je het iedere keer opnieuw en opnieuw … Neem van mij aan 
dat we dat ook in het voorzitterschap zullen doen. Trouwens, een van de initia-
tieven die ik zelf neem tijdens het voorzitterschap, is om sterke regio’s uit Europa 
samen te brengen om aan de EU te zeggen: “Als u het meent met klimaat-
aanpassingen en herindustrialisering en alle uitdagingen waar we nu voor staan, 
werk dan niet alleen met de lidstaten. De meeste van die dingen moeten worden 
gedaan door de deelstaten, de Länder.” Als je die systematisch bypast, wat ze 
volgens het Verdrag niet mogen, maar wat ze wel in de praktijk doen, zal er niets 
van in huis komen. We zijn een coalitie aan het vormen van sterke Länder, 
regio’s, kantons en weet ik veel wat om die stem in Europa te laten klinken. 

Wat mijn kritiek op Zweden betreft, denk ik dat een aantal van de werven die 
men heeft gedaan rond klimaatverandering, wel goed verlopen zijn. Het is niet 
omdat het voorzitterschap die dossiers afrondt dat de standpunten die worden 
ingenomen ook het standpunt van het voorzitterschap zijn. Soms is het tegendeel 
waar. De voorzitter moet de consensus trachten te bereiken. Dat is misschien 
niet altijd 100 procent wat de voorzitter wil. 

Mijnheer Vanlouwe, ik heb met de federale eerste minister gesproken over de 
positionering van mevrouw Lahbib. De uitbreiding van de EU is niet de prioriteit 
van het Belgische voorzitterschap. De grote prioriteit zal het industriebeleid zijn. 
We moeten ervoor zorgen dat we onze industrie niet verliezen. De Inflation 
Reduction Act en al die bedreigingen vormen de grote uitdaging en de grote inzet 
van het Belgische voorzitterschap. De uitbreiding van de EU is dat veel minder. 
Voor ons is de uitbreiding van de EU absoluut geen prioriteit. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Johan Deckmyn aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de situatie 
in Armenië en meer in het bijzonder het incident waarbij de Europese 
missie onder vuur werd genomen door Azerbeidzjaanse militairen 

– 3371 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Minister-president, op uitnodiging van de 
Armeense regering zijn er in Armenië al enkele maanden Europese monitoren 
aanwezig om de spanningen tussen Azerbeidzjan op te volgen en eventueel te 
bedaren. 

Halverwege augustus moesten Europese monitoren in Armenië naar verluidt plots 
dekking zoeken toen Azerbeidzjaanse soldaten het vuur openden. Wellicht waren 
de Europeanen niet het doelwit, maar ze waren sowieso betrokken partij. Via de 
media konden we echter vernemen dat de reactie van de Europese waarnemings-
missie de wenkbrauwen deed fronsen, omdat ze eerst ontkenden en dan weer 
bevestigden dat er Europese monitoren betrokken waren. 

Concreet ging het over het feit dat de woordvoerder van het Armeense ministerie 
van Defensie liet weten dat het Azerbeidzjaanse leger nabij het gehucht Verin 
Shorzha Europese monitoren onder vuur had genomen. Daarna werd dat nieuws 
door de Europese waarnemingscommissie weggezet als zogenaamd nepnieuws. 
Toch bleek het nieuws niet echt zo nep te zijn, aangezien er niet zoveel later een 
filmpje opdook waarbij een Europese monitor vanuit een loopgraaf zei dat zij 
samen met collega’s door het Azerbeidjaanse leger werd beschoten. Dat bericht 
zorgde ervoor dat de Europese missie uiteindelijk moest toegeven dat ze wel 
degelijk in de buurt was van het schietincident, al zouden de Europese monito-
ren, zoals ik eerder al zei, niet het mikpunt zijn geweest van de Azerbeidzjaanse 
beschietingen. 

De nogal ‘onhandige’ Europese reactie zorgde toch wel voor boze reacties vanuit 
Armenië, waar men niet opgezet is met het wegrelativeren van gewapende inci-
denten tussen beide landen. 

Ondertussen blijft er de blokkade door Azerbeidzjan van de Laçincorridor. Die 
blokkade maakte ook al voorwerp uit van een resolutie die recent in het Vlaams 
Parlement werd goedgekeurd. Het Vlaams Parlement wou daarmee het probleem 
opnieuw op de agenda van de Europese Commissie zetten en vraagt dat de 
rechten en vrijheden van de Armeense bevolking in het gebied worden gegaran-
deerd. De problematiek werd uiteraard ook in de veiligheidsraad van de Verenig-
de Naties aangekaart. 

Deze vraag is al een tijdje geleden ingediend, minister-president. Er zijn heel 
recent heel wat wijzigingen geweest rond die corridor van Laçin. Er zijn berichten 
in de internationale pers dat er toch een zekere evolutie in het dossier zit. Ik 
hoop dat dit dossier snel in een goede plooi zal worden gelegd. Desalniettemin 
heb ik de volgende vragen. 

Hoe evalueert de Vlaamse Regering de situatie in Armenië? Welk standpunt heeft 
de Vlaamse Regering ingenomen naar aanleiding van het onder vuur nemen van 
de Europese missie? Wat is uw visie op de reactie van de Europese waarne-
mingsmissie inzake dit incident? Zijn er Vlaamse monitoren actief in Armenië? 
Wat is desgevallend hun rol? Heeft de Vlaamse Regering sinds de goedkeuring 
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van de resolutie over de Laçin-corridor in het Vlaams Parlement daaromtrent al 
acties ondernomen? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Deckmyn, zoals u weet, kent de 
situatie in Armenië, en in het bijzonder de spanningen aan de Armeens-Azer-
beidzjaanse grens, een turbulente voorgeschiedenis. De relatie tussen Armenië 
en Azerbeidzjan is op zijn zachtst gezegd slecht. Helaas hebben de recente 
ontwikkelingen de situatie alleen maar verslechterd.  

Recente ontwikkelingen, zoals het bereiken van een akkoord op 9 september 
jongstleden, waarin Azerbeidzjan ermee instemt om de Laçincorridor te her-
openen, hebben de situatie nog niet verbeterd. Op heden is de Laçincorridor nog 
niet heropend.  

In ieder geval is de EU intensief betrokken en blijft ze zich inzetten voor het 
normalisatieproces tussen Armenië en Azerbeidzjan. Zo is sinds 12 september de 
EU-missie in Armenië (EUMA) ook operationeel in de regio Tavoesj. De EU-missie 
is een ongewapende, civiele missie met als doel de veiligheidssituatie ter plaatse 
te observeren en daarover verslag uit te brengen aan de EU. De missie wordt 
ingezet aan de Armeense kant van de internationale grens tussen Armenië en 
Azerbeidzjan. 

En terwijl we hier nu spreken, krijg ik het bericht binnen dat er vandaag weer 
schermutselingen zouden zijn. Maar daar heb ik verder geen informatie over. 

Ik beantwoord uw tweede en derde vraag samen. Vlaanderen keurt natuurlijk 
iedere vorm van geweld af. Ik steun daarom ten volle de gesprekken die momen-
teel op diplomatiek niveau gevoerd worden. 

U vroeg ook of er Vlaamse monitoren actief zijn in Armenië. Voor zover bekend 
nam er één Belg deel aan de waarnemingsmissie. Ik weet niet of het een Vlaming 
of een Franstalige betrof. In ieder geval heeft Vlaanderen geen diplomatieke 
vertegenwoordiging in Armenië. Ook Flanders Investment & Trade (FIT) heeft er 
geen fysieke vertegenwoordiging. 

Wat dan de resolutie en de acties betreft: de Vlaamse Regering steunt alle 
internationale initiatieven die erop gericht zijn om een duurzame oplossing voor 
dit conflict te vinden. In het bijzonder steun ik de inspanningen van de EU in 
dezen. Ik hoop dat de bevolking van beide landen, ongeacht hun nationale of 
etnische afkomst, zo snel mogelijk in staat is om in vrede en veiligheid te leven. 
Het komt eigenlijk hierop neer: zolang de EU actief tracht om daar diplomatiek 
dingen op te lossen, denk ik niet dat wij daar als Vlaanderen doorheen moeten 
spartelen om daar ook iets te doen. Maar we moeten wel steun geven aan het 
Europese initiatief, wat we dus ook doen. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): De situatie tussen Armenië en Azerbeidjan 
blijft gespannen en vijandig. Over de Laçincorridor werden akkoorden afgesloten 
die nu door Azerbeidjan niet worden gehonoreerd. Zoals de minister-president 
stelde, is het conflict vandaag weer opgelaaid, met weer eens vele slachtoffers. 
In de geest van de resolutie die het Vlaams Parlement recent heeft goedgekeurd, 
hoop ik dat Vlaanderen in samenwerking met andere Europese landen er alles 
aan doet om te helpen dit conflict te beëindigen. 

De voorzitter: De heer Vanlouwe heeft het woord. 
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Karl Vanlouwe (N-VA): Minister-president, bedankt voor uw antwoord. Het 
klopt dat er ook vandaag verschillende incidenten zijn. Ik denk zelfs dat er 
dodelijke slachtoffers gevallen zijn op dit ogenblik. Ik hoop gewoon, minister-
president, dat er af en toe een rapport zal komen van die EUMA. Ik hoor dat er 
toch een landgenoot bij betrokken is. Hopelijk kunnen wij goed geïnformeerd 
worden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Kristof Slagmulder aan Jan Jambon, minister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse 
Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over de oproep 
tot genocide tegen Afrikaners door de communistische Economische 
Vrijheidsstrijders van Julius Malema 

– 3412 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister-president, Zuid-Afrika en de 
‘plaasmoorde’ zijn in deze commissie al verschillende keren aan bod gekomen, 
onder andere dankzij verschillende vragen van collega Deckmyn. 

Wanneer een volk systematisch geviseerd wordt en er ook veel moorden 
plaatsvinden, is er altijd een discussie of dit al dan niet over genocide gaat. Dat is 
niet anders bij de plaasmoorde in Zuid-Afrika. 

Wat zijn de feiten? De voorbije dertig jaar zijn meer dan drieduizend blanke 
boeren vermoord door zwarte Zuid-Afrikanen, vaak op een gruwelijke manier. 
Slachtoffers worden vastgebonden en levend verbrand, doodgestoken, dood-
geslagen met pikhouwelen, vernederd, mishandeld, verkracht enzoverder. 
Mannen, vrouwen en kinderen, ze vallen er allemaal ten prooi aan. Elke dag val-
len er zo gemiddeld een tot vijf slachtoffers. De misdaden die gepleegd worden 
tegen blanke boeren, gebeuren vaak met heel veel haat en agressie.  

Ik maak me dan ook veel zorgen dat de leider van de Economic Freedom Fighters 
(EFF), Julius Malema, openlijk oproept tot genocide tegen de blanke boeren. Op 
29 juli, in een vol stadium, riep hij op om boeren te vermoorden. “Shoot to kill” 
en “Kill de Boer”, klonk het. Zelf ontkent hij dat dit om een oproep tot haat en 
genocide ging. Het is zogezegd een ‘struggle song’, een strijdlied ter herdenking 
van de strijd tegen onder andere de apartheid. Nochtans zijn er voldoende 
andere toespraken die het tegendeel bewijzen. Eén citaat van hem: “Je mag 
nooit bang zijn om te doden. Doden is deel van de revolutie die zal aanbreken.” 

Het lied is een haatlied, een oproep tot genocide waarin psychopathisch opge-
roepen wordt om alle Boeren dood te schieten. Volgens bepaalde bronnen werd 
24 uur na deze oproep alweer een erfmoord gepleegd tegen de 79-jarige Theo 
Bekker. Hij werd aangevallen met een ijzeren staaf. Zijn keel werd opengesneden 
en zijn vrouw werd ernstig in elkaar geslagen. Opnieuw een gruwelijke moord in 
de reeds duizenden gekende plaasmoorde. De voorbije weken werden nog 
gruwelijke feiten gepleegd. 

Minister-president, de Afrikaners zijn een broedervolk. Hun taal is een zustertaal 
van het Nederlands. Wij kunnen als Vlamingen dus niet wegkijken van deze 
oproep tot genocide. We moeten durven erkennen dat antiblank racisme in zeer 
veel gevallen aan de basis ligt. Er moet ook erkend worden dat Malema en zijn 
communistische achterban oproepen tot moord tegen de blanke Afrikaners. 
Daarom enkele vragen aan u, minister-president. 
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Hoe staat u tegenover die oproep van Malema en zijn achterban? Is dat volgens u 
een oproep tot genocide of niet? 

Zult u de internationale gemeenschap oproepen om hierop te reageren, zij het 
rechtstreeks via Vlaanderen of via de Federale Regering? 

Zult u de Zuid-Afrikaanse overheid hierover opnieuw aanspreken en aansporen 
hiertegen in te grijpen? 

Hoe staat u tegenover de plaasmoorde, zeker in het licht van deze gebeurte-
nissen? Ligt hier volgens u voornamelijk antiblank racisme aan de basis of niet? 

Erkent u dat ze plaatsvinden? Erkent u dat dit een genocide betreft? 

Zult u, minister-president, de relatie met Zuid-Afrika herbekijken indien de Zuid-
Afrikaanse overheid dit blijft negeren, of veel te laks blijft optreden? Zo ja, op 
welk vlak? Zo nee, waarom niet? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Dank u wel, mijnheer Slagmulder. 

Hoe sta ik tegenover dat voorval? het lied werd gezongen tijdens het feest voor 
de tiende verjaardag van de Economic Freedom Fighters. Dit gebeurde in de 
context van een activiteit van een politieke partij, met name een oppositiepartij. 
Ik heb bijgevolg geen reden om aan te nemen dat dit het officieel standpunt 
betreft van de Zuid-Afrikaanse regering. 

Ik denk niet dat het aan mij is om, vanop zo’n verre afstand, te bepalen of 
dergelijke uitspraken juridisch kwalificeren als een oproep tot genocide. Maar laat 
mij erg duidelijk zijn dat wij steeds elke oproep tot geweld zonder voorbehoud 
veroordelen, dus ook dit. 

Verschillende Zuid-Afrikaanse actoren, waaronder oppositiepartijen en lobby-
groepen, hebben een klacht ingediend tegen de EFF voor het zingen van dit lied. 
Die worden nu behandeld door de rechtbank. Eerder oordeelde het Equality Court 
van Zuid-Afrika al dat het lied noch hatespeech was, noch een aanzet tot geweld. 

Zuid-Afrika is een functionerende rechtsstaat. Ik heb vertrouwen in het verdere 
onderzoek door het Zuid-Afrikaans gerecht. Het Zuid-Afrikaans gerecht heeft 
verklaard de feiten verder te onderzoeken. Het lijkt mij dan ook belangrijk dat de 
Zuid-Afrikaanse justitie haar werk kan doen. Ik weet niet of een oproep van de 
internationale gemeenschap, of van Vlaanderen, daarvoor op zijn plaats is. In 
een rechtsstaat is het aan de rechtbank om over dergelijke dingen te oordelen. 

Hoe sta ik tegenover de plaasmoorde? De criminaliteit in Zuid-Afrika is zeer hoog 
en het land heeft een van de hoogste moordcijfers ter wereld. Volgens de laatste 
criminaliteitsstatistieken worden er elke dag bijna zeventig mensen vermoord in 
het land. Volgens een recent rapport vonden in 2022 maar liefst 333 aanvallen 
op boerderijen plaats, waaronder 50 moorden. Niet alleen blanke boeren zijn 
hiervan het slachtoffer, ook arbeiders op de boerderijen worden aangevallen of 
vermoord. In het algemeen zijn de meeste slachtoffers van geweld in rurale 
gebieden overigens arme zwarte mensen. 

Ik heb vorig jaar de plaasmoorde reeds aangekaart bij de Zuid-Afrikaanse am-
bassadeur. Daarnaast ben ik tijdens mijn zending naar het land hierover het 
gesprek aangegaan met de Zuid-Afrikaanse minister van Buitenlandse Zaken en 
premier Winde, hoofd van de regering van de provincie West-Kaap. Premier 
Winde haalde een aantal interessante initiatieven aan die hij nam om het geweld 
in stedelijke en rurale context in zijn provincie het hoofd te bieden. Zo lobbyt de 
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West-Kaap bij de nationale regering om, onder andere, meer politionele bevoegd-
heden te decentraliseren opdat de provincies zelf zouden kunnen beslissen over 
de prioriteiten. 

Zullen we de relatie met Zuid-Afrika herbekijken? De problematiek van de plaas-
moorde zal de heroriëntatie naar een politiek-economische samenwerking met 
het land niet tegenhouden. Onze relatie met Zuid-Afrika is niet langer een 
ontwikkelingssamenwerkingsrelatie, maar een politiek-economische samen-
werking, waarin dergelijke thematieken aan bod komen. 

De thema’s waarover in deze commissie vragen worden gesteld, maken deel uit 
van de politieke dialoog die we met Zuid-Afrika voeren. Wij opteren voor een 
politieke samenwerking met Zuid-Afrika die toelaat om zaken waarbij we ons 
vragen stellen, of die we veroordelen, bespreekbaar te maken met het regime. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Dank u wel, minister-president, voor uw 
antwoord. Waar het mij om gaat is toch wel de systematiek waarbij voortdurend 
wordt opgeroepen om blanke boeren te vermoorden. Ik vind dat problematisch. 
Ik geloof niet dat een lied als ‘Kill de Boer’ louter een strijdlied zou zijn. Dat 
wordt in heel veel gevallen al jaren letterlijk genomen. Men probeert dat altijd af 
te schilderen alsof dat maar gewone criminaliteit zou zijn, maar heel wat blanke 
boeren in Zuid-Afrika spreken dat tegen. Ik denk ook dat zij gelijk hebben wat 
dat betreft. 

Ik heb een lijst mee voor u, een lijst van 65 bladzijden met mensen die de 
voorbije jaren vermoord zijn, plaasmoorde. Ik zal u die overmaken. U kunt ze 
misschien bekijken. Ik zal ze ook aan de voorzitter bezorgen. Ze kan misschien 
ook opgenomen worden in het verslag. Ik weet niet of dat mogelijk is. 

Ik vind dat die misdaden zeker niet genegeerd mogen worden. Dat mag niet 
geminimaliseerd worden. Het gaat hier wat mij betreft niet louter om criminaliteit 
waarvan er zoveel is in Zuid-Afrika. Volgens mij liggen daar toch duidelijk racis-
tische motieven aan de grondslag. 

Als er systematisch en ongestraft opgeroepen kan worden om blanken boeren te 
vermoorden, dan zal dat blijven gebeuren, en dan zullen sommigen het normaal 
blijven vinden om blanke boeren te overvallen vanwege hun huidkleur of wat dan 
ook. Bij heel wat diefstallen of roofmoorden gebruiken deze overvallers racis-
tische taal, dus antiblank racisme is wel degelijk een motivatie, zeker ook als we 
kijken naar de brutale martelingen en de buitensporige wreedheid die vaak 
gebruikt worden. 

U zei ook dat de partij van Malema een oppositiepartij is. Dat is een oppositie-
partij, maar in onder andere Johannesburg zien we dat die partij samenwerkt 
met het African National Congress (ANC). Je kunt dus niet zeggen dat het louter 
oppositie is. 

Ik vind dat u dat alleszins moet blijven aankaarten in de toekomst. U hebt daar 
inderdaad al gesprekken over gevoerd. Collega Deckmyn heeft hier vorig jaar ook 
al eens een vraag over gesteld, en u zei toen dat u onder andere gesproken hebt 
met minister Pandor en premier Winde van de provincie West-Kaap. U hebt het 
daarnet ook aangehaald. Zijn er nog nieuwe gesprekken gepland in de komende 
maanden? En hebt u ondertussen ook de zaakgelastigde al gesproken? Want als 
ik me goed herinner, was dat vorige keer nog niet het geval. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 
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Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Slagmulder, voor alle duidelijkheid: 
ik veroordeel even scherp als u wat daar gebeurt. In mijn antwoord heb ik 
gezegd dat er momenteel een onderzoek lopende is voor het Zuid-Afrikaans 
gerecht. Ik denk dat dat de juiste plaats is om dergelijke dingen te beoordelen. 
Ik denk dat Zuid-Afrika nog altijd een rechtsstaat is. Dat is toch de evaluatie die 
wij maken. Geen enkel systeem des mensen is perfect, dus dat zal in Zuid-Afrika 
ook niet zijn, net zoals dat bij ons ook niet perfect is. Maar in een rechtsstaat 
denk ik dat de beoordeling over dergelijke dingen aan de rechtbank is. 

Wat de zaakgelastigde betreft, moet ik eerlijk zijn. Ik heb daar nog geen werk 
van gemaakt, maar ik zal dat zo snel mogelijk op de agenda zetten. We zullen 
die zo rap mogelijk uitnodigen, want u hebt gelijk dat u daar een opvolgingsvraag 
over stelt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Staf Aerts aan Jan Jambon, minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlandse Zaken, 
Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management, over het inzetten van 
het Belgisch-Luxemburgse bilaterale investeringsverdrag door Russische 
oligarchen tegen Oekraïne 

– 3507 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): In 1996 hebben de Belgisch-Luxemburgse Economische 
Unie (BLEU) en Oekraïne een zogenaamd bilateraal investeringsbeschermings-
verdrag gesloten. Met dat verdrag werden onder meer garanties geboden voor 
een maximale bescherming aan de investeerder en werd een vergoedingsplicht 
bij eigendomsberovende maatregelen in het vooruitzicht gesteld. Dat betekent 
dat een Belgische of Luxemburgse investeerder die zou denken dat zijn rechten 
geschaad werden en daarvoor een schadevergoeding wenst, na dat verdrag niet 
langer beroep moest doen op de Oekraïense justitie, maar zijn toevlucht kon 
nemen tot een ad hoc samengesteld arbitragepanel bestaande uit juristen 
gespecialiseerd in handelsrecht. Die juristen en hun manier van besluitvorming 
moeten aan geen enkele standaard van onafhankelijke rechtspraak voldoen qua 
transparantie, en er is ook geen beroep mogelijk tegen hun uitspraak. Omge-
keerd geldt dat trouwens ook. Oekraïense bedrijven zouden op deze manier onze 
wetgeving kunnen omzeilen. 

Dat verdrag is de voorbije maanden onder de aandacht gekomen bij de nationali-
sering van de Sense Bank – voorheen was dat de Alfa-Bank – door de Oekraïense 
overheid. Een groot deel van die bank was in het verleden in handen van vier 
grote Russische oligarchen. Die staan allemaal sinds maart 2022 op de 
sanctielijst van de Europese Unie wegens hun zeer nauwe banden met president 
Poetin. Hun controle over de bank verliep via het bij naam in Luxemburg geves-
tigde ABH Holdings, waarvan twee van hen nog altijd het belangrijkste aandeel 
hebben. 

Deze holding heeft ondertussen aangegeven dat ze in juni formeel een arbitrage-
zaak heeft aangespannen tegen de Oekraïense overheid en daarvoor dit verdrag 
zal gebruiken, namelijk artikel 9 ervan. Dat geeft dus de mogelijkheid om een 
arbitragepanel samen te stellen om zo compensatie te eisen van de Oekraïense 
overheid. Russische bedrijven gebruiken dus onze wetgeving en onze akkoorden 
om Oekraïne onder druk te zetten en daar miljoenen terug te eisen. 

Minister-president, hebt u hiervan kennisgenomen en zult u actie ondernemen? 
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Acht u de mogelijkheid dat de claim van ABH Holdings op een omvangrijke 
schadevergoeding ingewilligd zal moeten worden, reëel? 

Gaat het inzetten van dit instrument niet lijnrecht in tegen het Vlaams beleid dat 
we eigenlijk voeren, waar we streng zijn voor Rusland en streng zijn voor 
bedrijven en individuen die de Russische aanvalsoorlog actief steunen? Met dit 
verdrag gebeurt eigenlijk het omgekeerde. 

Wordt het dan ook geen tijd om zo’n verdrag op te zeggen? Er is eigenlijk maar 
één ander voorbeeld gekend. Bij gebrek aan transparantie zijn er mogelijk meer, 
maar er is maar één ander voorbeeld gekend. Dat is aangespannen door een 
bedrijf zonder website, dat volgens zijn rekeningen blijkbaar geen euro belasting-
geld betaalt in België. Toch spannen ook zij claims aan via deze omweg rond de 
Oekraïense justitie om van Oekraïne geld terug te vorderen. 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Mijnheer Aerts, ik beantwoord al uw vragen 
samen. Sta me toe eerst een algemene beschouwing te maken, alvorens con-
creet op uw verschillende vragen in te gaan.  

Bilaterale investeringsovereenkomsten (BIT’s) dienen ter promotie van buiten-
landse investeringen en ter bescherming van onze investeerders tegen onrecht-
matige investeringsbelemmeringen of onteigeningen in het buitenland. Ze zorgen 
dus voor meer rechtszekerheid en stabiliteit voor onze bedrijven in de wereld. 
Daardoor ziet de Vlaamse Regering nog steeds de meerwaarde van het sluiten 
van BIT’s. 

België en Luxemburg hebben reeds jaren de traditie om samen dergelijke 
investeringsbeschermingsakkoorden te onderhandelen met derde landen, in casu 
dus tussen België-Luxemburg aan de ene kant en Oekraïne aan de andere kant. 

De voorbije jaren is er lang onderhandeld binnen België, en met Luxemburg, over 
een nieuwe modeltekst voor de BLEU-BIT’s. Het doel is tweeledig: nieuwe 
onderhandelingen met derde landen zo snel mogelijk opstarten en bestaande 
akkoorden heronderhandelen opdat die ook op de nieuwe leest geschoeid kunnen 
worden.  

Wat de BLEU-BIT met Oekraïne betreft, kan ik kort zijn. Het is een BIT van de 
oude generatie. Het bevat een zogenaamde sunsetclausule, waarbij na beëin-
diging van de overeenkomst de bescherming nog tien jaar geldt. Dat ligt ter 
wijziging voor in de nieuwe BIT.  

In dit concreet geval gaat het om een Luxemburgse holding. Ik weet dat het op 
de radar van de Luxemburgse collega’s staat. Maar voor België is er geen rol 
weggelegd in deze procedure.  

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): U verwijst naar de investeringszekerheid, maar het wordt 
natuurlijk vooral gebruikt door bedrijven om wetgeving van landen te omzeilen, 
in dit geval wetgeving van Oekraïne, dat een partnerland is van ons. Maar de 
uitbreiding is zelfs al in het vooruitzicht gesteld en er is toch heel veel draagvlak 
om Oekraïne te steunen. Deze wetgeving wordt nu misbruikt om de Oekraïense 
wetgeving te omzeilen, om dan Russische oligarchen de mogelijkheid te geven 
om schadevergoedingen te krijgen van Oekraïne. 

Dat, in combinatie met het feit dat het eigenlijk bijna nooit gebruikt wordt, moet 
ons toch vragen doen stellen bij dat systeem, bij het systeem om dingen weg te 
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trekken van een onafhankelijke rechtspraak, zeker met partnerlanden, en dat 
dan te gaan stoppen in een niet-transparante organisatie waar we geen vat op 
hebben en waar de onafhankelijkheid van rechtszekerheid en al die principes niet 
gegarandeerd zijn. Ik hoop toch echt dat we daar veel kritischer zijn dan vroeger. 

U verwijst naar de nieuwe modelteksten. Betekent dat dat dit probleem daar ook 
mee getackeld wordt, met die nieuwe modelteksten? Of concreter: stel dat de 
nieuwe modeltekst al van toepassing zou zijn, betekent dat dan dat deze zaken 
zouden vervallen, of hebben die bedrijven nog altijd de mogelijkheid om die 
omwegen te maken? 

De voorzitter: Minister-president Jambon heeft het woord. 

Minister-president Jan Jambon: Dat is mede de bedoeling van die teksten. 
Die modelteksten zijn klaar, maar daar moet natuurlijk over onderhandeld 
worden. Met nieuwe partnerlanden is dat een nieuwe onderhandeling. Bestaande 
akkoorden moeten ook heronderhandeld worden. In een onderhandeling is het 
natuurlijk niet van ‘dit is de tekst en die is te nemen of te laten’. Maar het is wel 
de bedoeling om die achterpoorten te sluiten. 

De voorzitter: De heer Aerts heeft het woord. 

Staf Aerts (Groen): Dank u wel. Ik hoop dat die achterpoorten zo snel mogelijk 
dicht zijn. 

Wij hebben geen zicht op die teksten. Als wij daar een zicht op zouden kunnen 
krijgen, dan is dat uiteraard zeer welkom. Wij hebben als parlement totaal geen 
zicht op de rechtspraak, wij hebben totaal geen zicht op de teksten die daar 
liggen. Ik denk dat een evaluatie van alle dergelijke akkoorden zich opdringt, en 
dat we er ook vanuit het parlement mee over kunnen waken dat dat op een 
goede en consistente manier gebeurt, zodat we zeker ten aanzien van onze 
partnerlanden zulke pijnlijke situaties niet meer meemaken. Ik hoop dus dat we 
daar mee inzage in kunnen krijgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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